

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NÁPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A szent háboru terjed

A marokkói mohamedánok föllázadtak és Tanger körül megverték egy francia hadosztályt — Négyezer orosz halott a kaukázusi harcokban — Orosz vereség a keletporoszországi határon — Diadalmas előnyomulásunk Valjevo felé — Határharcok a görög—bolgár határon

Abdul Hamid, a Bosphorus egyik szép palotájában őrzött fogoly szultán mondta egyszer II. Oszkár svéd királynak, amikor a nemzetközi politikáról beszélgettek: „Meg kellene gondolniok, hogy én nemcsak szultán vagyok, hanem *elsősorban kalifa, a próféta helytartója a földön. Ha a kalifa kibontja a próféta szent zászlaját, minden mohamedán a zászló köré siet egységes harcra. Ez nagy, hatalmas tegyver a kalifa kezében és különösen Angliára végzetes lehet.*”

Mehmed Reshad szultánnak adta meg a sors, hogy kibonthatta a próféta zászlaját és az entente most megrettenve szemléli a zászló bívós hatalmát. A földkerekség háromszáz millió mohamedánjának férfi habszám nélkül követik a kalifa hívását és Marokkótól Indidig harcra szállanak elnyomóik ellen. Az oroszok ellen a törökön kívül *Afganisztán* hadserege már felvonulóban van. Az angolok Egyiptomban érzik az Abdul Hamid szávaival megjósolt végzetük beteljesedését. A *franciák ellen Marokkó muzulmánjai ragadtak tegyvert.* Nemcsak Angliára, de az egész ententera végzetes lesz a szent háboru.

Az *északi hadszíntéren* a mi arcvonalunk előtt tegnap is csend volt, a hosszú front legészakibb szárnyán azonban nagy csata dúl, amely még nem hozta meg a döntést, de egyes helyeken kemény csapást mértek az orosz haderőre a német seregek.

Szerbiában tovább haladunk előre. Egy újvidéki híradás szerint a Macsvában már magyar közigazgatás lépett életbe.

Mai távirataink itt következők:

Szünet a harcokban

Budapest, november 14. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés.*

Az északkeleti hadszíntéren a mi arcvonalunkon tegnap sem volt harc.

HÖFER vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Német győzelem az oroszok fölött

Berlin, november 14. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy *főhadiszállás* jelenti: Kelet-Poroszországban a harcok még tar-

tanak. Stallupöhnennél 500 oroszot elfogtunk. Soldaunál még nincs döntés. Woclawen tájékán egy orosz hadtestet visszavertünk. — 1500 fogoly és 12 géppuska jutott keziinkre.

Japán ágyuk az orosz hadseregben

Berlin, november 14. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az orosz hadvezetőség háromszáz ágyut vásárolt a japán kormánytól.

Szerbiai offenzívánk

Budapest, november 14. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről.*

Előnyomulásunk Valjevótól északnyugatra erős ellentállásra talált. Az esőtől és a hótól feneketlené vált talaj is megnehezíté tüzéségünk tovább haladását. Mindazonáltal összes hadoszlopaink előbbre jutottak, több fontos hadállást elfoglaltak és elérték a Száva menti Skelától, Koceljovótól délre eső területet s innen tovább a Drináig terjedő vonalat. Számos embert ejtettünk foglyul.

Hír szerint a szerbek Valjevo mellett újból ellenállást akarnak kifejtteni. — Néhány ezredben hír szerint zendülés tört ki.

A legutóbbi harcokban a „Körös“, a „Maros“ és a „Lajtha“ monitorok is igen eredményesen vettek részt s az ellenség oldalába irányított megsemmisítő tüzeléssel támogaták csapatainknak a Száva mentén való győzelmes előnyomulását.

Magyar közigazgatás a Macsvában

Ujvidék, november 14. Az elfoglalt Macsvában bevezetik a magyar közigazgatást. — Egyelőre katonai kormányzó neveztek ki. A kormányzó székhelye Sabác lesz. — Most sürgősen helyreállítják a kormányzóság hivatalai részére az elpusztított városban az épületeket. Az új macsvai kormányzó személyében is megtörtént már a megállapodás. A kormányzó Fülöpp Artur tábornok, a 76. honvéddandár parancsnoka lesz. Tetőtől talpig magyar ember.

Legközelebb néhány közigazgatási rész-

letkérdést, kerületbeosztást, hatáskör megállapítást és a bélyegkérdést intézik el.

Öt kerületi kapitányságot terveznek a Macsvában. Egyet már ma fölláttanak. Elére Mészáros István csendőrkapitányt állítják, a ki alá 60 csendőrt osztottak be. Mészáros kerületi kapitány *Bogaticsban* székel.

Néhány napon belül *proklamáció* fog megjelenni, amely a *Macsvát Magyarországha bekebelezt.*

A szerb dinár értékét is szabályozni fogják; egy dinár 70—72 fillért fog érni.

A Macsva azonos a régi *macsói bñdság*-gal, mely a Száva és a Drina közén s ettől keletre, a Moravica torkolatáig elterülő magyar határszéli kormányzati terület volt. A *macsói bñdság* IV. Béla alatt keletkezett. A 14-ik században a szerb vajdák, a 15-ik században pedig a törökök elleni védelmül szolgált. — 1500-ban szakadt el Magyarországtól, amikor a törökök elfoglalták.

A törökök győzelme Köprükj mellett 4000 orosz halott

Konstantinápoly, november 14. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A *főhadiszállás* jelenti:

November 11-én és 12-én a Köprükj melletti harcokban az oroszokat megvertük. Az oroszok vesztesége 4000 halott és ugyanannyi sebesült. Csapataink több mint 500 oroszot foglyul ejtettek. Tízezer foglyvert és nagymennyiségű lőszert zsákmányoltunk.

Az oroszok Kutek felé vonultak vissza. Minthogy a lejtős talaj, valamint a köd és a hó csapataink szabad mozgását akadályozta, nem vághatták el az ellenség visszavonulási vonalát, de mindazonáltal üldözik.

A szent háboru Marokkóban a fölkelők megverték a franciákat

Konstantinápoly, november 14. A szultánnak a hadsereghez és a flottához intézett proklamációja, melyben tudtul adta, hogy háromszáz millió muzulmán szent fetvával

Kénytelen meghajolni mindenki a

HRABÉCZY

gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő gyár
(Debreczen, Széchenyi-utca 42.)
munkájának tökéletessége előtt.

szent háborura hívott, óriási lelkesedést keltett. A lapok kiemelik annak a fontosságát, hogy a szent íjva folytán a föld háromszáz millió muzulmánjának kötelességévé válik, hogy részt vegyen a háboruban.

Konstantinápoly, november 14. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Marokkóban a szent háboru egyre terjed. A marokkói fölkélok Tanger környékén megverték egy francia hadosztályt, Tanger kormányzója segély-csapatot kért a francia kormánytól.

Szakitás Oroszország és Afghanisztán között

Kopenhága, november 14. Mint Pétervárról jelentik, Afghanisztán emirje közölte Oroszországgal, hogy aláveti magát a kalfa felhívásának az Izlam megvédésére. Az orosz ügyvivő elhagyta Kabult.

Smyrnát bombázni fogják

Athén, november 14. Francia cirkálók feltartóztatták a görög gőzösöket és intették őket, hogy utazzanak tovább. Azt hiszik, hogy Smyrna bombázása küszöbön áll.

A belga - francia harctérről

Berlin, november 14. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugat-Flandriában a harcok még tartanak. Az utóbbi napokban, viharok és esőzések által megnehezítve, támadásaink lassan tovább haladnak. Yperntől délre 700 franciát fogtunk el.

Lilletől nyugatra az angolok támadásait visszavertük.

Barry au Bacnál a franciáknak egy hadállását, mely a terep fölött uralkodik, ki kellett üríteniük.

Az argonnei erdőségben támadásaink jól haladtak. A franciáknak súlyos veszteségeik voltak és tegnap is több mint 150 foglyot ejtettünk közülük.

A harcok az Yser partján

Genf, november 14. A franciáknak az a kísérlete, hogy a németek megerősödését az Yser nyugati partján megakadályozzák, a francia főhadiszállás mai jelentése szerint meghiúsult. A jelentés bevallja, hogy a németek az Yser nyugati partján 300 méternyi területet birtokukba vettek, de teljesen hallgat a Dixmuidentől délre, az Yser-csatornánál levő igen előnyös német hadállásokról, ahol a franciák olyan gyenge ellenállást tanúsítanak, hogy Lacroix tábornok katonai kritikus a bekerítés veszedelmére számít, Roussel alezredes pedig ezeket írja: „Rezignáltan kell számot vetnünk ezzel a lényeges változással. A német haderő most egy elismerést parancsoló áttörhetetlen fal.” A francia jelentés még lényegtelen tényrestről tesz említést a centrumban és eldöntetlen harcokról az argonnei erdőkben.

A szövetségesek komoly helyzete

Milano, november 14. A németek flandriai sikereihez a Secolo megjegyzi: A szövetségesek helyzete most sokkal komolyabb, mint eddig volt.

A angolok veszteségei

Rotterdam, november 14. Asquith miniszterelnöknek az angol parlament elé ter-

jesztett hivatalos közlései szerint az angolok vesztesége október 31-ig 57.000 embert tettek ki. Ebben a számban nincs benne az a veszteség, amit az angolok a flandriai harcokban szenvedtek.

Az entente tárgyalásai Romániával és Olaszországgal

Berlin, november 14. A pétervári Rjecs azt a szenzációs jelentést közli, hogy a harmas entente fontos eszmecserét kezdett Romániával és Olaszországgal. A tárgyalások központja Pétervár.

Görög-bolgár határharc

Athén, november 14. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) November 7-étől 11-ikéig a görögök és a bolgárok között véres határharc volt. A bolgárok betörték a semleges területre, mire a görögök fölverték velük a harcot.

Szofia, november 14. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A görögök jelentékeny haderővel a bolgár határ felé nyomultak, ahol a bolgárok megállították őket. — Négy napos harc keletkezett, amelyben a bolgár határcsapatok a milícia segítségével visszavonulásra kényszerítették a görögöket.

Uj német nagykövet Rómában

Berlin, november 14. A Deutsche Tageszeitung közli a Daily Mail-nek Rómából kapott jelentését, amely szerint Flottow nagykövet utódjául Billow herceg van kiszemelve. A nagykövet-változás már a legközelebbi napokban megtörténik.

A nemzeti hadikölcsön

Jegyezzenek a hadseregszállítók!

A belügyminiszter nevében tegnap Némethy Károly belügyi államtitkár körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz. A kölcsön céljainak és módozatainak ismertetése után így folytatja a körrendelet:

Ugy a közgazdaság, mint egyesek magánérdekei szempontjából arra kell törekedni, hogy mindazok, akik a háboru következtében rendkívüli bevételekhez jutottak, tehát első sorban a hadseregszállítók, továbbá azok a gazdálkodók, akiknek lovaik, járműveik, terményeit sokszor busás térítési díjak ellenében igénybe vette a katonaság a háboru céljaira, az így kapott pénzeszegeket gyümölcsözőleg helyezték el s erre nincs alkalmasabb és egyszersmind hazafiasabb mód, mint ez összegnek a kibocsátandó hadikölcsön kötvényeibe való helyezése. Bizonyára sokan lesznek, akik takarékpénztári betéteiket fogják fölhasználni a kölcsön jegyzésére s ez helyes is. Viszont természetes, hogy nem kívánatos a takarékpénztári betéteknek oly mértékű megmozdítása, amely az illető intézetet fizetési zavarokba juttatná, mert hiszen a legjobb intézet sem tudja egyszerre kifizetni összes betéteit. Ilyen esetek lehetőleg nem fognak előfordulni. Mert tényleg nincsen érdekellentét s a kölcsön feltételei úgy vannak megállapítva, hogy minden jogos érdek méltányos kielégítést nyer. Még az, aki teljes betéte erejéig akar is résztvenni a kölcsönben, nem kénytelen ezért kivenni egész betétjét. Elég, ha a jegyezni szándékolt összegnek 40 százalékát veszi ki. Ebből kifizet-

heti az aláírt kötvényekért fizetendő első részletét s az ennek fejében kapott ideiglenes kötvények lombardozása által beszerezheti a második részletre fizetendő összeget, viszont az ennek fejében kapott ideiglenes kötvények lombardozása által az utolsó részlet kifizetésére szükséges összeget. Ilyen módon a pénzügyintézetek és a betevők érdekei kiegyenlíthetők s e tekintetben szükség esetén a közigazgatási közegek közvetítőleg közrehathatnak.

A király jegyzése

Amint már jelentettük volt, Ő felsége rendelete folytán a király magán- és családi alapjainak vezérgazgatósága 5 millió koronát jegyzett a hadikölcsönből. Mint értesülünk a király jegyzése a magyar hadikölcsönre a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál jelentetett be, mely kiváló intézet tudvalevőleg egyik helybeli legjobb hírű pénzügyintézetnek, az Alföldi Takarékpénztárnak az anyaintézete.

Érdekes, hogy ennek az ősrégi, a 48-as idők bankjegykibocsátó pénzügyintézetnek aláírási listáján fog elsőnek szerepelni a magyar király.

Jegyzések Debrecenben

A Csokonai-kör választmányja ma délután Géressy Kálmán tankertületi kir. főigazgató elnöklete alatt tartott ülésén az elnökség indítványára egyhangulag, nagy lelkesedéssel kimondta, hogy 20,000 koronát — a körnek csaknem egész vagyona — fordít a nemzeti hadikölcsön jegyzésére.

A mai napon Debrecenben értesülésünk szerint a következő nagyobb jegyzések történtek: Lichtschein Mózes (Debrecen) 50,000 korona, grófi Degenfeld Gusztávné (Téglás) 30,000 korona, mindketten az Alföldi Takarékpénztár utján.

Az Omke hajdumegyei kerületének illesse iránt, amely vasárnap délután 3 órakor fog a Kereskedelmi Csarnokban megtartani, nagy érdeklődés mutatkozik, mert a város több vezető pénzembere fogja a hadikölcsönnel összefüggő aktuális kérdéseket tárgyalni. A debreceni kerület az elsők között van az országban, amely Sándor Pálnak, az Omke elnökének fölhevására széles propagandát indított a nemzeti kölcsön sikere érdekében.

A hadikölcsön jegyzési helyei Debrecenben:

Magyar Általános Hitelbank debreczeni Fiókja.

Alföldi Takarékpénztár.
Általános Forgalmi Bank.
Debreceni Első Takarékpénztár.
Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank.
Közgazdasági Bank- és Váltóüzlet.
Takarék- és Hitelintézet.
Debreceni Ipari Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

AZ ÉJ CSENDJÉBEN

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

AZ ALPOLGÁRMESTER UR

Vígjáték 2 felvonásban.

HÁBORUS HIRADÓ

Aktuális mozgófényképek az összes harcterekről.

Szalató. Panoráma felvétel.
Maxi megnézés. Bohózat.

Eladások ma, vasárnap d. u. 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig félhelyárak. Este 7 óratól rondes helyárakkal, folytatódagos bemenettel.

Fióközlet: Arany János-utca 15. sz.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női bluzokat legszebben tisztít
FEUERSTEIN MOSÓINTÉZETE PIACZ-UTCA 63. SZÁM.

Telefon: Fióközlet 732. Főüzlet 11-57.

„Előre, mindig előre!”

Egy debreceni népfőlkelő levele feleségéhez a szerb harctérről

Lévai Sándor, a Reichmann-féle kőbánya-vállalat gépésze mint népfőlkelő vesz részt a szerb háboruban. A napokban érdekes levelet írt a feleségének. Örömmel tudatja vele, hogy a hadvezetőség hősi és bátor magatartása miatt *dicséret oklevéllel* tüntette ki. A drága okmányt Lévai leveléhez mellékelte, amelyben leírja, hogy egy ismeretlen megsebesült bajtársát a szerbek golyózáporában megmentette a haláltól, miközben a maga élete is veszélyben forgott. Az egyszerű, de melegszerű debreceni gépésznek feleségéhez intézett leveléből közöljük a következőket:

— Mellékelve küldöm a dicséret oklevelét, amely német nyelven van írva és amelyet az ellenség előtt *vitéz és hős viselkedésemért* kaptam. Elővédnek voltunk kiküldve, hogy hol, azt nem irhatom meg. Egy erdőben, mocsaras nádasban, derékig érő vízben, szakadó esőben, hatodmagammal 80 lépésnyire közelíttem meg a szerb sáncot. A golyó úgy jött ránk, mint az eső. A szerbek igen jól lőttek, de a védőárkokból nem szeretnek előbujni. Robbanó golyóval is lőttek, ezt észre lehetett venni a sok elpusztult bajtársom.

Sokáig maradtunk helyünkön, de ha még két-három percet késünk, a szerbek kezébe kerülünk. Én éppen egy elesett bajtársamról a szerelvényt és töltényt szedtem el. A szegény ember sirt és könyörgött, hogy mentsem meg. Selmeczi Misi észrevette, hogy a szerbek körül akarnak zárni bennünket. Odakiáltott hozzám:

— Sándor, menekülj! Harminc lépésnyire vannak a szerbek!

Társaim elmenekültek, én azonban nem. Ott maradtam sebesült bajtársam mellett. — Eszembe jutottatok ti, kiket annyira szeretek. Ezt a családapát, akit nem is ismerem, meg kell menteni — mondtam magamban. Vagy megmentem vagy magam is elpusztulok. Felállítottam a bajtársat és a hátamra vettem. Háromszor rogytam össze, de összeszedtem minden erőmet. A szerelvényemet se dobtam el, mint a többiek. Bajtársamat megmentettem. Boldog voltam és rátok gondoltam. Ne-

héz dolog volt, mert az ellenség folyton tüzelte reám. Szívesen feláldoztam volna magamat, csak hogy felebarátomat megmentsem. Hála Istennek, sikerült.

Délután újra támadtunk. Éjjel kettőzött erővel, derékig érő vízben. Sok áldozatot követelt a támadás, *de győztünk!* A jó Isten még idáig megoltalmazott. Nem szabad elkeseredned, ha én elpusztultam és az Isten megsegít, ha gyermekeinknek él és felneveled őket. Mert tudd meg, *önként jelentkeztem*, harcolni akarok nemzetünk gyalázói ellen. *Nem fogjuk többet ismerni ezt a szót: vissza, csak előre, mindig csak előre! Vagy győzünk, vagy meghalunk. Amíg erőm lesz, az utolsó golyót is a szerbekre lövöm.* Imádoztam Julcsám, lásd, mi így mulatunk, remélem, a magyarok Istene megsegíti a magyart!

A debreceni segítő-akció

A katonák karácsonya

A katonák számára készített karácsonyi ajándék-csomagok már most megrendelhetők a főispáni titkárság hivatalban 3 koronáért. A csomagok továbbításáról a főispáni hivatal gondoskodik.

Aranyat vasért

A katonák családjainak segélyezésére arany- és ezüst tárgyakat *adományoztak*: Ifj. Gelléri János 1 arany gyűrű, 1 ezüst lánc, Székely Töhötömné 1 ezüst óra, 2 arany függő, Székely Erzsike 2 arany függő, Butyka Boldizsárné 1 arany bross, Butyka Boldizsár 1 ezüst gyufatartó, Uzonyi Rózsika 2 arany függő, Uzonyi Mariska 1 arany gyűrű, Görög Ilonka 1 ezüst medaillon, Buzáth Margit 1 ezüst karkötő, Krecsy Antalné 2 arany gyűrű, Kovács Petronella 2 arany gyűrű, Rehlirmovszky Irén 2 arany gyűrű, Kun Mihályné 1 ezüst lánc, 1 arany függő, 3 ezüst pénz, Simon Jolán 3 arany gyűrű, Rubinstein Ilonka 1 arany gyűrű, Nagy Juliska 1 arany gyűrű, Sóvágó Mariska arany törmelék, Farkas Gáborné 2 arany és 2 ezüst függő, Fekete Zsigmondné 2 arany gyűrű, 3 arany függő, Kálmánchelyi Anna 1 arany gyűrű, Boros Mariska 1 arany gyűrű, Boros Lajosné ezüst törmelék, Makay Erzsike 1 arany zszusu, Tóth Eszti 1 arany gomb, Kiss Gizella 1 ezüst lánc, H. G. 2 ezüst zszusu, Jánosi Irma 1 ezüst kanál, 2 arany gyűrű, ezüst törmelék, Friedmann Margit 1 arany függő, N. N. ezüst lánc, arany függő, N. N. arany gyűrű, Papanek Gizi arany törmelék, 1 ezüst érem, 1 ezüst gyűszű, Grünfeld Ilona 2 ezüst zszusu, Balogh Juliska 1 arany függő, Ménes János 1 arany gyűrű, Ménes Jánosné 1 arany gyűrű, özv. Erdődy Gyuláné 1 pár arany függő, 1 ezüst lánc, Varga Marcsa 1 arany gyűrű, Tóth Margit 1 arany gyűrű, Hugni Lajos 1 ezüst villa, Fülöp Miklós 2 ezüst törmelék, Fülöp Juliska 1 arany gomb, Barna István 1 ezüst lánc.

A sebesült katonáknak

A *Vöröskereszt ujságláda* (Piac-utca 23. szám) számára e héten nagyobb adományokat a következők voltak szívesek adományozni: Grünfeld Dávidné, özv. Szöllösi Ferencné, Kenyeres Elek dr., Békés Lajos-cég, Törő Imre, Pataky Sándorné, Eisler Irmuska, Bozókai János, Lengyel Zoltánné, Juhász Sándor. A *Vöröskereszt cigarettaláda*ban e héten be-nyújt: készpénzben 5 korona 10 fillér, 111 cigarettát, 13 szivar, 6 csomag cigarettapapír, Juhász Sándor készpénzben 2 koronát volt szíves adományozni cigarettára. E héten 400 cigarettát küldtem ki a sebesült katonáinknak a vasuti nyugvó-állomásra. A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és újabb adományokat kér *Sesztina Jenő*. (Piac-utca 23.)

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, november hó 15-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Zih Sándor lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Kolozsváry Kiss László segédlelkész, 11 órakor Boér Károly vallásnár, a Kossuth-utcai templomban Demeter Gyula segédlelkész, az Árpád-téri templomban Dicsőfi József lelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az ispotályi templomban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, a homokkerti imaházban Uray Sándor lelkész. Délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi. Utána gyermekistentisztelet lesz.

— **Egy vitéz tartalékos hadnagy előléptetése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A hadsereg főparancsnoksága Körössy József tartalékos hadnagyot az ellenség előtt tanúsított bátorságáért tartalékos főhadnaggyá nevezte ki.

— **Vallásos estély.** A főiskolai oratóriumban évek óta a téli félévben tartani szokásos vallásos estélyek holnap, november hó 15-én, vasárnap újra megkezdődnek. Az első estélyt Baltazár Dezső dr. püspök imája és Uray Sándor lelkész bibliamagyarázata fogja megnyitni. Mától kezdve körülbelül jövő év május haváig (áldozó-csüörtökig) minden vasárnap, pontosan délután 5 órai kezdettel, megtartatnak a vallásos estélyek.

— **A Debreceni Szabad Iskola Egyesület** folyó évi rendes közgyűlését november hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja a Debreceni Kereskedő Társulat főtitkári termében (Piac-utca 8. szám), amelyre az Egyesület tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. Debrecen, 1914. november 15. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Ügyvezető-igazgató jelentése. 2. Pénztárnoki és felügyelőbizottsági jelentése. 3. A jövő tanévi költségvetés tárgyalása. 4. Jövő tanévi munkaprogram megállapítása. 5. Indítványok.

— **A színtársulat jótékony célú előadása.** A debreceni városi színház a Vörös Kereszt Egylet és a hadbavonultak családtagjainak fölsegélyezésére november hó 16-án, hétfőn rendes esti helyárrakkal jótékony célú művészestélyt rendez a következő műsorral:

I. rész. Zenekari nyitány „Tell Vilmos” operából. Prológ. Irta Szávay Gyula. Előadja Halassy Mariska. Magyar dalok. Éneklő Balázs Bálint. A csók definitió. Irta Dóczy Lajos. Elmondja Sinkó Gizella. Kuplák. Éneklő Fűredy Ilona. Műdalok. Éneklő D'arigó Cornél. Nagy ária a „Rigoletto” operából. Éneklő Telegy Ilona. Ének- és táncoktató. Előadják Szentgyörgyi Mártha és Várnay László.

II. rész. A miniszterelnök előszobájában. Dramolett 1 felvonásban.

III. rész. Nagy ária a „Carmen” operából. Éneklő Telegy Ilona. Jehova, költemény. Előadja Halassy Mariska. Tárogató szülő Előadja Bognár Dénes. Színész és színésznő. Irta Molnár Ferenc. Előadják Telegy Ilona és Kassay Károly. Műdalok. Éneklő D'arigó Cornél. Ének- és táncoktató. Előadják Szentgyörgyi Mártha és Várnay László. A művész-estély alatt conferencier Szentgyörgyi Mártha lesz.

— **Günzburg vagy Günzgrad? Günzburg** Raoulnak, a montecarlo-i Opera vezetőjének, az orosz származású ismert komponistának azt ajánlották párisi barátai, hogy németesen hangzó nevét *Günzgrad*-ra változtassa. — Günzburg azonban azt felelte, hogy már inkább franciának érzi magát, mint orosznak s ezért csak akkor változtatja a nevét Günzgrad-ra, ha a franciák *Cherbourg*-ból *Chergrad*-ot csinálnak.

URANUS

Korona-Passage Telefon 3-28.

Ma utoljára!

GÁLYÁRAB

3 felvonásos Indus dráma.

40 debreczeni hős. 1. Akik a királyért a harctéren hősi halált haltak. 2. Akik vitéz tetteikért apostoli királyunktól legfelsőbb elismerésben és kitüntetésben részesültek.

Háborus aktualitások
Mozgófénykép felv. a mai világgháborúból

Kasmír. Színes természeti felvétel.
A szeszvédélyes dohányzó. Kacagató.
A vetélytársak. Életkép.
Móric hősszerelmes. Bohózat.

Előadások ma szombaton este 6 órától folytatód-
lagos bemenettel, rendes helyárrakkal.

Szt. Lukács-
fürdői **Kristály** forrás **ásványvíz**

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize.
Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA**
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
Kapható minden fűszerüzletben.

— Budapest lázban van egy nagyobb szabású film bemutatása alatt; a címe „Orosz leány- és gyermek-kereskedés”, mely Budapest legnívósabb mozgószínházaiban e héten került bemutatásra. E kiváló filmalkotást az „Uránia”-mozgószínház igazgatósága legközelebb be fogja mutatni.

— Hantos Elemér a háború gazdasági és pénzügyi kérdéseiről. A háború hátterében feltámadó nagy hitelgazdasági kérdések köntnek le ma világszerte minden figyelmet. A nemzetek fegyveres erejével egyenrangú az az erő, melyet gazdasági téren ki tudnak mutatni, mert ez a fegyveres erők mozgatója és a jövő táperéje. Tisztában kell lenni ezekkel a kérdésekkel mindenkinek és evégből minden illetékes helyen meg kell nyitni azok tárgyalását. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara Hantos Elemér országgyűlési képviselőt nyerte meg, hogy szakavatott és vonzó előadásával világítsa rá e kérdésekre s ez az előadás vasárnap, november hó 22-én délután 6 órakor lesz a kamara közgyűlési termében. Előzőleg délelőtt fél 11 órakor bizalmasabb és szűkebbkörű konferenciát tart az előadó a helyi intézmények és az ezeknél érdekelt kamarai tagok társaságában.

— Egy debreceni huszár büne. Szegedről jelenti tudósítónk: Csütörtökön délelőtt a szegedi hadosztálybíróóság Sz er d a helyi László alezredes-hadbíró vezetésével egy tolvaj huszár fölött ítélkezett. Sz e g e d i Imre 28 éves bárányosi kovács, a debreceni 2-ik honvédhuszárezred közlegénye, a katonai jubileumi kereszt tulajdonosa azzal volt vádolva, hogy szeptember 11-én éjjel a debreceni honvédhuszár laktanyába betört és különféle holmikat, lópokrócokat, csizmákat stb. ellopt, miáttal a kincstárt 100 koronával megkárosította. A tárgyaláson a vádlott előadta, hogy felesége ágyban fekvő beteg volt, a lopott holmikat el akarta adni, hogy a pénzen a feleségének orvost, gyógyszerert tudjon vinni. A haditörvényszék, tekintettel az enyhítő körülményekre, hét havi sulyosított börtönrre és a jubileumi kereszt elvesztésére ítélte a vádlottat. Török Béla dr. védő és az elítélt főlebbezték, de főlebbezett Kiss Dezső dr. ügyész is. A vádlottat szabadlábon hagyták.

— Az eddig megjelent összes veszteségi lajstromok kiadóhivatalunkban kaphatók.

6%-os hadikölcsönre
jegyzéseket már most elfogad eredeti feltételek mellett az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben.

Ajánlati felhívás.

A kamarai székház karbantartási munkáira.
A kamarai székházépítkezés második utófelhívás vizsgálata is megtörtént és az építkezési munkák mutatkozó lényegtelen hiányai rendbehozottak.
A kamara most az állandó karbantartás évi általánydíjért való ellátására az alábbi munkákra nézve ajánlattételre hívja fel az iparosokat.
E munkák a következők:
a) épületbádogos munka,
b) lakatos munka (ajtó- és ablakvasalások, záruk, fa, vászon és vasredőnyök),
c) a palafedés,
d) a műkő és csempeburkolat munka,
e) a villam-svezetékek és szerelések munkái
(csak a magas földszinten és köztereken, folyosókon a lift nélkül).
A karbantartási munkák öt év tartamára vállalandók évi általányösszegekért, melyek az év végén esedékesek. Ajánlat tehető összesítetten több munkára is.
Vállalkozó tartozik a vállalatát képező munkanemeket évnegyedenként gondosan átvizsgálni s a mutatkozó hiányokat azonnal helyreállítani. — Ezenkívül tartozik az időközben felmerülő hiányokat is az első felhívásra azonnal pótolni.
A karbantartás alatt nem kizárólag a munka, hanem a helyreállításához szükséges anyag is értendő.
A kamara évenként szakközege által megvizsgálja az épületet s vállalkozó járandósága e vizsgálat kedvező eredménye alapján folyósíttatik. Az ajánlatok megtételének határideje 1914. december 1.
A szerződés 1915 január 1-én lép életbe.
Debrecen, 1914 november 14-én.

A kereskedelmi és iparkamara.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóveledek
NAGY RAKTÁRA

A 6%-os hadikölcsönre
jegyzések eredeti feltételek mellett eszközölhetőek
Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R.-t.-nél.

Katarrhus ellen
Gleichenbergi
Emma és Konstantin-forrás
Ófelsége a császár és király I. Ferenc József által rendesen használt.
Idény máj. 15-től szept. 30-ig. Mindenütt kapható vagy a Gleichenberg, kutigazgató ág.

DEUTSCH-
Nizletokban tesoheni vaj, Andrassy vaj, irós vaj és gyenge vajas lipól turó mindonnap kapható.

SZEGEDI PAPIKA-
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Pestl szabónő 3 koronáért házhoz megy varrni. Csemete-utca 12.

Falusy Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Érték után készítek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Tábori borítékok 2 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

1914. évi 6%-os m. kir. adómentes állami járadék kölcsönre, HADIKÖLCSÖNRE
előjegyzések eredeti feltételek mellett eszközölhetőek a
Debreczeni Hitelbank Részvénytársaságnál.

KISMACSI TEJGAZDASÁG

Értesítjük t. tejvevőinket, hogy a gazdaságunkban termelt összes tejet az „Uradalmak Központi Tejcsarnoka” cégnek adtuk el, mely cég, mint a gazdaságunkban termelt tej egyedüli elárúsiója, fogja a tejet továbbra is közvetlenül a t. fogyasztó közönség részére az eddigi minőségben és palackokban árusítani illetve házhoz szállítani. Ezen körülményt azzal hozzuk t. vevő közönségünk tudomására, hogy esetleges rendelkezéseikkel, valamint egyéb, a tej szállítására vonatkozó kívánságaikkal ezentul közvetlenül az „Uradalmak Központi Tejcsarnoka” céghez Debreczen, Nyugoti-utca 24. sz., telefon 737. sz. fordulni sziveskedjenek. Debreczen, 1914. november 1. Tisztelettel

KISMACSI TEJGAZDASÁG

1914. évi 6%-os m. kir. adómentes állami járadék kölcsönre,
hadikölcsönre
előjegyzéseket elfogad
a Takaréék és Hitelintézet R.-t.

6 SZÁZALÉKOS HADIKÖLCSÖNRE

|| jegyzéseket eredeti feltételek mellett elfogad és a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja az ||

ÁLTALÁNOS FORGALMI BANK RÉSZV.-TÁRS.
Debreczen, Piac-utca 68. szám.